

**РЕКОМЕНДАЦИИ**  
**по подготовке и проведению в субъектах Российской Федерации**  
**9 мая 2023 г. форматов Бессмертного полка**

В 2023 году в связи с тем, что при проведении Бессмертного полка существует угроза безопасности для его участников, в традиционном формате (шествие по улицам и площадям) Бессмертный полк проводиться не будет.

Предлагается провести Бессмертный полк и почтить память героев Великой Отечественной войны в других форматах.

К проведению рекомендованы форматы, предложенные ООД «Бессмертный полк России», ВОД «Волонтеры Победы», ВВПОД «Юнармия», РДДМ «Движение первых», молодежным крылом Общероссийского Народного фронта «Молодежка ОНФ», арт-кластер «Таврида». Подробную информацию о реализации этих акций можно найти на официальных интернет-ресурсах этих объединений.

В случае выявления в интернет-пространстве призывов к участию в акциях, приуроченных ко Дню Победы, следует проверить достоверность данной информации, проверив ее наличие на официальных ресурсах указанных организаций.

**Бессмертный полк на автомобиле**

*Организатор: ООД «Бессмертный полк России» <https://www.polkrf.ru>*

Суть акции заключается в размещении на личных автотранспортных средствах, такси, грузовом и общественном транспорте родственниками участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла фотографий своих ветеранов в соответствующе оформленной рамке. Таким образом, выезжая в День Победы по личным и служебным делам, работники и владельцы автотранспортных средств фактически принимают участие в праздновании Дня Победы, создавая эффект прохождения Бессмертного полка в течение всего дня.

**Механизм проведения акции:**

1. Распечатать фото ветерана, подписав ФИО и краткую информацию о нем, при необходимости, при изготовлении фото необходимо использовать логотип ООД «Бессмертный полк России» (Красная звезда с вписанным в нее образом Георгия Победоносца) или воспользоваться конструктором штендеров на сайте <https://www.polkrf.ru/>;



## 2. Разместить фото ветерана на автомобиле.

Варианты размещения: задние и боковые стекла с внутренней стороны, при креплении с внешней стороны рекомендуется использовать влагостойкие пленки для нанесения: боковые двери, капот, кузов и иные поверхности, которые хорошо просматриваются и не создают помех водителю при управлении транспортным средством.

Размеры портретов: для легковых автомобилей рекомендуется формат не менее А4, для грузового, пассажирского и др. транспорта формат не менее А3.

Фото ветерана должно быть размещено только на чисто вымытых автомашинах и сохраняться в достойном виде при эксплуатации автомобиля.

### **Реализация акции в регионе:**

Задействовать в акции службы общественного транспорта, ведомства, ответственные за поддержание правопорядка, такси, службы грузовых перевозок, пожарной охраны, скорой медицинской помощи, жилищно-коммунального хозяйства и других организаций, использующих в своей деятельности автотранспортные средства, в том числе легковые автомобили.

Информировать о проведении акции и оказать содействие в печати фотографий ветеранов для сотрудников данных организаций, обслуживающих общественный транспорт, и обеспечить размещение фотографий участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла на транспортных средствах данных служб и организаций.

При наличии транспортного средства, управляемого несколькими сотрудниками данной организации, предоставить возможность крепить на автомобиль несколько фотографий родственников - участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла.

Обеспечить взаимодействие с общественными движениями, транспортными союзами региона, организациями ветеранов с целью поддержки Бессмертного полка на автомобиле участниками данных движений, союзов и организаций.

### ***При проведении Бессмертного полка на автомобиле не рекомендуется:***

- использовать какую-либо политическую символику и лозунги;
- крепить фото ветерана на грязный автомобиль.

### **Бессмертный полк: портрет героя на одежде**

Организаторы: ООД «Бессмертный полк России» <https://www.polkrf.ru>,  
Молодежка Народного фронта <https://molodezhka.onf>

9 мая предлагается портреты и имена героев семей размером не меньше, чем А4, прикрепить/нанести на одежду (футболки, куртки, специальные жилетки или манишки, которые можно надеть поверх любой одежды вне зависимости от погоды), и в течение всего Дня Победы не расставаться со своим героем. Участникам акции предлагается сделать фото в оформленной таким образом одежде и выложить их на своих страницах социальных сетях с хэштегом **#мойБессмертный полк**, из них будет

создан видеоколлаж, который разместят на интернет-ресурсах Бессмертного полка России.

С 24.04.2023 г в МФЦ г. Москвы будет организована бесплатная печать футболок с изображением ветеранов. Такую возможность предоставляет молодежное крыло Общероссийского Народного фронта через столичные МФЦ только в Москве.

### **Механизм проведения акции:**

Одежду с портретами героев семей можно изготовить самостоятельно (печать фотографии ветерана, ее ламинирование и закрепление на одежде; также портрет ветерана можно поместить в файл и закрепить его на одежде), либо заказать в полиграфической мастерской, специализирующейся на этом.

### **Бессмертный полк: Портрет героя на сердце**

*Организатор: ООД «Бессмертный полк России» <https://www.polkrf.ru>*

Тем, кто работает в День Победы, предлагается сделать бейдж с информацией о ветеране, который благодарный потомок сможет носить в течение всего праздничного дня.

### **Механизм проведения:**

Для того, чтобы портрет героя был хорошо виден, оптимальным вариантом его изготовления считается следующий: печать фотографии размером А5, ее ламинирование, затем портрет крепится на ленту, протянутую через два отверстия, расположенных сверху по краям бейджа – это будет способствовать тому, что бейдж не будет переворачиваться даже в ветреную погоду, и портрет ветерана будет всегда виден.

При отсутствии возможности печати бейджа формата А5, возможна печать для размещения в стандартном бейдже формата А6. Однако при покупке бейджей, в которые фотографии будут помещаться, также следует отдавать предпочтение форматам с двумя отверстиями по краям.

Возможно размещение фотографии ветерана с двух сторон бейджа, чтобы он был виден, даже если бейдж перевернется при ношении.

### **Бессмертный полк в социальных сетях**

*Организатор: РДДМ «Движение первых» <https://будьвдвижении.рф>*

Предлагается истории героев своих семей выкладывать на личных страницах в социальных сетях с хэштегом **#мойБессмертный полк**. Эти истории Бессмертный полк России разместит на своих интернет-ресурсах в течение года.

Также в День Победы предлагается аватары личных страниц в социальных сетях заменить на портреты героев своих семей. Оформить их можно с помощью

онлайн-конструктора на сайте Бессмертного полка России:



<https://www.polkrf.ru/shtender>

### **Трансляция портретов ветеранов**

Организатор: ООД «Бессмертный полк России» <https://www.polkrf.ru>

В преддверии и в День Победы в каждом субъекте РФ предлагается организовать трансляцию видеоряда с портретами ветеранов, проживавших в этом федеральном округе, который 9 мая в течение всего дня будет транслироваться:

- на медиафасадах и светодиодных экранах региона;
- на местных телеканалах (в формате второго экрана, врезанного в основную программу вещания).

Будет сгенерировано 8 видеопотоков продолжительностью 4-6 часов. Каждый поток будет транслировать героев одного из Федеральных округов РФ. Файлы для трансляции будут доступны с 28.04.2023 г. в чате сети Телеграм <https://t.me/+i9J20sDJCh4zMzJi>.



### **Бессмертный полк: панно памяти героев в День Победы**

Организатор: ООД «Бессмертный полк России» <https://www.polkrf.ru>

На сайте Бессмертного полка России будет показан видеоряд с портретами и данными героев, размещенных в базе ветеранов на сайте Бессмертного полка России <https://www.polkrf.ru/> до 30 апреля 2023 года.

Он будет представлять из себя тематическую открытку в честь Дня Победы, разделенную на пиксели, каждый из которых – портрет ветерана. Эти портреты будут приближаться и увеличиваться с определенной периодичностью, что дает возможность посмотреть на каждого героя и прочесть его фамилию, имя и отчество.

### **Механизм проведения:**

Любой желающий может разместить своего героя в базу ветеранов на сайте <https://www.polkrf.ru/> до 30 апреля 2023 года. После прохождения модерации ветеран будет добавлен в панно. В день Победы каждый пользователь сайта сможет найти своего ветерана в видеопотоке, набрав его фамилию, имя и отчество в поисковой строке.

**«Стена Памяти» Бессмертного полка**

Организатор: ВОД «Волонтеры Победы» <https://всезанобеду.рф>

Образовательным организациям, предприятиям, общественным и культурным пространствам в преддверии Дня Победы предлагается на своих объектах разместить «Стены Памяти».

**Механизм проведения:**

Любой желающий, любой житель нашей страны сможет, заранее распечатав портрет родного героя, почтить его память, прикрепив портрет рядом с другими ветеранами и создав тем самым новую традицию Бессмертного полка.

**Акция «Герои Победы»: ожившие плакаты**

Мультимедийная выставка военного плаката, в рамках которой подготовлены 15 видеороликов, в каждом из них будто оживают самые известные плакаты времен Великой Отечественной войны. Тогда они мотивировали советских граждан бороться за Победу над нацизмом любой ценой, и сейчас способны наполнить чувством гордости сердца современников – потомков поколения победителей.

**Механизм проведения:**

Печатные версии плакатов с QR-кодом на бесплатное мобильное приложение «Герои Победы» предлагается разместить на билбордах, остановках и афишных стендах, а также в парках, местах воинской славы и на музейных выставочных площадках.

Приложение доступно для скачивания в App Store и Google play

**Справочные материалы:**

1. Информация о проведении альтернативных форматов почтения памяти героев Великой Отечественной войны в *Приложении 1*.
2. Ссылка на хранилище, где будут доступны для скачивания утвержденные макеты видео- аудио-, графической и текстовой информации по проведению Бессмертного полка: [https://disk.yandex.ru/d/Gn1A\\_bnBX1dsOA](https://disk.yandex.ru/d/Gn1A_bnBX1dsOA) (материалы будут добавляться по мере их появления).

Для удобства перехода на эту папку сгенерирован QR-код

